

美設空海一體戰辦公室 中美關係恐降溫



美軍士兵指揮戰機降落在航空母艦。資料圖片

美國國防部周三宣布成立一個神秘的新辦公室，目的是整合空中及海上作戰能力，應對反介入威脅。分析認為此舉是對應中國在亞洲不斷增

長的軍事力量。有白宮官員直言「空海一體戰」是衝着中國而來的戰略，與冷戰時期應對蘇聯的如出一轍，但分析指這可能導致中美關係惡化。美國軍事專家稱，海空一體戰計劃是要確保航母戰鬥群能在公海自由出入及發揮效用，以免其他國家的反介入武器約束美軍。國防部因此成立新辦公室，目前仍在協調階段，陸軍其後亦會加入。

冷戰式措施 似應對蘇聯

「空海一體戰」概念源自2005年，美國憂慮海軍和空軍部隊的裝備和組織無法應對中國的新武器，包括反衛星導彈、網絡戰襲擊、反航母導彈及其他作戰能力。分析指美軍有感中國近年的軍事部署，令外國船隻及飛機難以進入太平洋，因而籌備這次空海合作計劃，但美方堅稱此舉在於維護國際水域及飛行區的自由進出。

報章指，奧巴馬政府堅持公開表述這一新的作

戰概念，但要求白宮官員說明這一概念不是單獨針對某一國家，以免觸怒中國。然而，有國防部官員表示，只有中國擁有該作戰概念所針對的軍力。一名白宮高級官員直言，國防部此計劃意圖以應對蘇聯的冷戰式措施，應對日益壯大的中國。

分析認為，美軍計劃帶有過分挑釁意味，可能是軍事升級周期的下一步棋子，有機會影響中美關係。美國前防長蓋茨在任內批准空海一體戰探索研究，但淡化中國威脅。國防部承認憂慮中國將如何看待空海一體戰計劃。分析憂慮空海一體戰計劃可能令全球安全局勢不穩，若軍備競賽失衡，更可能會牽涉到俄羅斯及印度。

東亞各國近期不斷針對中國加緊增強軍事部署，例如日本近日就在九州舉行大型軍演，更據報有意圖聯同菲律賓等東南亞國家圍堵中國。

■《華爾街日報》/新華社/《華盛頓時報》/《洛杉磯時報》

美擬向阿聯售武 箝制伊朗



美國國防部長帕內塔在記者會上。

隨着美軍在今年底前全面撤出伊拉克，奧巴馬政府積極計劃在區內維持軍事影響力，以達到箝制伊朗的目的。有報道指，華府準備向海灣地區重要盟國阿聯出售數千枚先進的掩體破壞炸彈和其他武器，以加強該國空軍打擊力量，提升區內國家對抗伊朗的能力。

加強火力襲掩體隧道

據稱，這項軍售計劃包括向阿聯出售4,900枚聯合直接攻擊炸彈(JDAM)和其他先進武器設備，方案會於數天內提交國會，目的是加強阿聯空軍對堅固掩體及隧道的攻擊力。美方相信，伊朗武器開發設施都是位於這些掩體和隧道內。

阿聯舊傳統上與伊朗貿易關係密切，但阿扎比王室素被視為區內最不滿伊朗的王室之一，阿聯舊領導人也多次對伊朗核武計劃表示憂慮。另一方面，德黑蘭政府亦一直宣稱擁有阿聯舊境內3座島嶼的主權，但該國始終堅稱其核計劃是作和平用途。

■《華爾街日報》

希拉里：美國「太平洋世紀」

戰略重心東移 擬建亞版北約



希拉里在夏威夷大學「東西方中心」發表演講時說，21世紀將是美國的「太平洋世紀」。

奧巴馬政府上台後，積極拓展在亞太地區勢力，聲稱致力於「重返亞洲」，正在夏威夷檀香山出席亞太經合組織(APEC)領導人峰會的美國國務卿希拉里日前表示，亞太地區將是美國今後外交戰略的重心，21世紀將是美國的「太平洋世紀」，華府將擴大在區內的經濟、軍事及外交活動，並暗示希望在太平洋建立類似北約的國際關係體系。

希拉里在夏威夷大學「東西方中心」發表演講時說，隨着伊拉克戰爭走向結束、美軍向阿富汗移交安全職責，美國外交重點正在發生變化。作為21世紀全球戰略與經濟重心的亞太地區，將是美國外交戰略的重心，未來10年最重要任務就是在亞太地區增大投入。

指亞太「需美國領導」

她表示，亞太地區現正面臨許多挑戰，從確保南海航海自由、遏止朝鮮挑釁、禁止核擴散行為，到推動各國均衡且廣泛的經濟成長，「都需要美國的領導」。她又特別提到中國，強調奧巴馬政府將尋求改善中美關係。

希拉里說，華府希望本世紀能在亞太地區建立類似美國與歐洲在二戰後建立的跨大西洋機構網絡與關

係。 「今天，有必要建立更加有動力且更能永久維持的跨太平洋體系，也就是更加成熟的安全與經濟架構，促進安全、繁榮與普世價值，解決不同國家之間的歧見。」

將與奧巴馬分頭訪亞太

報道指，在美國太平洋戰略中，關鍵元素包括提升軍事力量，深化與友好國家、例如日本、韓國、澳洲、菲律賓及泰國的雙邊安全合作；加強與新興國家接觸，例如中國、印度及印尼等，還有就是擴展在區內貿易及推動民主。

在APEC會議後，美國總統奧巴馬將先後到訪澳洲及印尼，希拉里則會轉到菲律賓和泰國訪問，最後在印尼的東亞峰會與奧巴馬會合。

■美聯社/路透社

希拉里眼中的「太平洋世紀」

早在上月11日出版的《外交政策雜誌》，希拉里已發表評論文章，論述21世紀的亞太地區對美國的重要性，以下是部分摘錄：

■南海航道和地區安全

「在戰略上，無論是通過捍衛南中國海的航行自由、應對朝鮮的擴散問題還是確保該地區主要國家的軍事活動的透明度，保障整個亞太地區的和平與安全對全球的發展越來越重要。」

■前沿部署(forward-deployed)外交

「我們的戰略必須顧及並適應在亞洲各地不斷出現的迅速和顯著的變化……我們的工作將遵循六個關鍵的行動方針：加強雙邊安全聯盟；深化我們與新興大國的工作關係，其中包括中國；參與區域性多邊機構；擴大貿易和投資；打造一種有廣泛基礎的軍事存在；促進民主和人權。」

■「東向」戰略

「積極支持印度的『東向』努力，包括與印度和日本的新三邊對話；並且勾畫出一個以印度為支柱的經濟更融向、政治更穩定的南亞和中亞地區的新願景。」

■對華關係

「與中國的關係是美國有史以來必須管理的最具挑戰性和影響力最大的雙邊關係之一。我的重點工作之一是確定並擴大我們兩國具有共同利益的領域，與中國一起建立互信。」

■資料來源：美國國務院國際信息局(IIP)

環球點評

美搭順風車的玄機

亞太經合組織(APEC)領袖峰會正如火如荼，美國奧巴馬政府亦抓住時機，宣稱亞太地區將是美國今後外交戰略重地，好讓經濟低迷的美國搭上亞洲經濟強勁增長的順風車，以期帶動美國經濟，協助在明年大選爭取連任。但玄機遠不止於此。

美國經濟增長放緩、失業率高企，成為奧巴馬尋求連任的最大絆腳石。奧巴馬明白得很，其他議題都是空談，經濟改善才是連任至大關鍵。適逢歐債危機惡化，美國經濟復甦的最大契機正在經濟起飛的亞洲市場，亞太之行甚至比20國集團(G20)峰會更攸關奧巴馬明年勝算。

然而儘管是有求於人，美國在表面仍要「充大哥」，國務卿希拉里近期多番重複建立「美國太平洋世紀」，一再提及美國必須發揮「領導作用」，唯恐失去霸權地位，但實情卻是希望能在亞太地區參一脚，對華進行圍堵，維持「一起」地位。

美國自作主張在外國建立勢力已非新鮮事，伊拉克、阿富汗、利比亞等「人權戰爭」背後只彰顯形而上的利益。美國現時加強亞太軍事部署，憑藉南海相關國家挑撥中國，又在人民幣匯率上吵吵鬧鬧，無非是「冷戰」思維作祟，但似乎走錯方向。

美國放眼亞太本非壞事，亞太發展也需要美國協助，但美國高高在上的姿態恐怕已不合時宜，只有放下「冷戰」思維，實事求是，與亞太達成雙贏局面才是正途。

■邱家威

傳美陸戰隊駐達爾文 澳防長否認



澳洲防長馬丁。

澳洲傳媒昨日報道，美國總統奧巴馬下週出訪堪培拉時，將宣布在澳洲北部的達爾文基地，永久派駐美軍海軍陸戰隊，以回應中國在亞太地區的崛起，是一次重要地緣戰略轉移。不過澳洲防長史密斯(見圖)旋即否認報道，只是證實將加強與美軍訓練及軍演合作。

《悉尼先驅晨報》昨日報道，奧巴馬下週將與澳洲總理吉拉德前往達爾文，是首位到訪澳洲北

部的美國總統。報道稱，美方不會在達爾文建立新的海軍陸戰隊基地，而會繼續使用現有的羅伯遜軍營。目前基地駐有4,500名澳洲士兵，稍後將擴建以迎接美軍。

目前兵力主要駐沖繩關島

報道指，駐軍決定經多年考慮，海軍陸戰隊將使用基地訓練，包括駕駛直升機、跳傘或練靶，一些無法在日本沖繩基地進行的訓練。目前美國有2/3的海軍陸戰隊駐太平洋，主要分布於沖繩及關島基地，是美軍在亞太地區的主要地面軍力。

事實上，此前海軍陸戰隊間中亦會到澳洲各基地短暫駐防。分析指，如果永久派駐的報道屬實，很明顯是針對中國軍事力量的一次策略部署。悉尼大學國際安全教授杜邦說，解放軍新型導彈能覆蓋沖繩和關島，故美軍需將海軍陸戰隊轉移到更遠的澳洲。

■《悉尼先驅晨報》/澳聯社

傳阿羅約尋求政治庇護



阿羅約夫人患嚴重骨病，戴3公斤頸箍固定頭部。

涉及多宗貪污及舞弊控告的菲律賓前總統阿羅約夫人，申請出國就醫遭司法部駁回。菲司法部昨天表示，接獲阿羅約向至少3個國家尋求政治庇護的情報。

菲司法部長德利馬引述情報指出，阿羅約夫人在申請出國就醫前，已悄悄向多明尼加共和國和另兩國尋求政治庇護，而情報來源具有一定的可靠性。據菲國媒體報道，另兩國是葡萄牙和西班牙。阿羅約夫人出任總統9年，去年6

月卸任後迄今，至少面臨3宗「掠奪」及1宗「破壞選舉」控告。她近來病痛連連，聲稱菲國無人可治，需要出國就醫，希望前往的國家包括新加坡、德國、美國、西班牙和瑞士，但她的申請於周二遭司法部駁回，理由是恐有逃亡之虞。

稍早前，阿羅約陣營否認阿羅約去過多明尼加，但在媒體找出阿羅約與多明尼加總統的合照後，坦承於今年5月曾經前往訪問。

■中央社

教宗關節退化 行路難



教宗本篤十六世晤訪客。

意大利有記者揭露，教宗本篤十六世腿部患上關節退化綜合症，行動不便，消息經梵岡內部人士證實，教宗的健康狀況再次引起關注。

意大利記者托爾涅利稱，現年84歲的教宗關節退化與年紀有關，病因主要是腿部關節內軟骨長時間受磨損，令關節間摩擦增加，吸收震盪的能力降低，而教宗關節受損的部位包括膝蓋、臀部及腳踝，在移動受損關節時會感到痛楚。托爾涅利說，教宗在寓所散步都需要用拐杖支撐。

教宗早見關節問題的跡象。他在上月為前教宗若望保祿二世舉行宣福禮時，需以電動平台代步，並由助手推行至聖壇，減輕雙腿負擔，由於朝聖者眾多，他未能一如以往給予所有朝聖者祝福。教宗將在下週探訪非洲貝寧，亦計劃明年到古巴及墨西哥探訪，令其擔心其健康狀況。

教宗曾兩度輕微中風，並有心臟問題，有人推測教宗或會因病提早退休，不過，梵蒂岡發言人表示，教宗身體狀況良好，可以處理其職務。

■《每日郵報》/《每日電訊報》